

阔别CBA437天 重新揭开新篇章

上海男篮没有看错郭昊文

21岁的郭昊文又一次踏上了CBA联赛的场地，距离他上一次出现在这个舞台已经过去了整整437天，或许是机缘巧合，当时的对手上海男篮如今已经成为了他的新东家。横空出世的天才青年，曾经为自己的桀骜不驯和年少轻狂付出了代价，但在职业生涯的新篇章里，这个眼里有光，心里有火的上海男篮7号渴望重新找回熟悉的自己。

本版撰稿 本报记者 薛思佳

一鸣惊人的“00后”

将时钟拨回到2018年，“郭昊文”这个陌生的名字突然闯入了球迷们的视野。在有着“小世青赛”之称的德国曼海姆国际青年篮球邀请赛中，代表U18国青男篮出战的郭昊文对阵美国队拿到38分、10个篮板和5次助攻的数据，一战成名。五个月之后，郭昊文在亚青赛上场均贡献19分、6个篮板和5次助攻，一时间他和王泉泽两个人的名字成为了一众体育论坛的热门搜索。

如同火箭般的飙升势头，让郭昊文成为了聚光灯下的焦点，人们期待着这个冉冉升起的新星在CBA联赛中的表现，而代表八一男篮出战的郭昊文交出的答卷是场均91分、34个篮板和18次助攻，其中有五场比赛得分超过20分。在中国篮球的至暗时刻，作为年轻一代的佼佼者，郭昊文自然而

然被寄予厚望，他身上展现出的潜力和可能性让他获得了前往美国参加耐克篮球峰会和代表中国男篮出战世预赛的机会。作为中国男篮的第一位“00后国手”，郭昊文的成长曲线似乎正在朝着人们预想中的方向进行。

大众在郭昊文身上投入的期许和目光，在2019年世青赛达到巅峰。在对阵波多黎各的比赛，郭昊文全场拿到34分、11个篮板和11次助攻的三双数据，成为世青赛历史上第三位获得“三双”的球员。鲜为人知的是，郭昊文在这场比赛中出现了15次失误，但球迷们更愿意选择性地忽视，而将“三双”的数据无限放大。彼时，郭昊文身边的徐杰、姜伟泽等如今已经在CBA联赛站稳脚跟的球员，更像是他的配角，但一年之后，他们的境遇却发生了不可思议的转变。



郭昊文(左)上篮

冲击NBA 梦想不变

从艾弗森到库里，郭昊文的偶像随着时间的流逝而发生改变，但与此同时，21岁的他始终坚持着自己儿时的梦想，“我从打球开始到现在，打NBA的梦想就不会改变。大家都觉得中国人打NBA会很难，但我相信中国球员不会比其他国家的运动员差。”事实上，在2019年代表中国出战耐克篮球峰会时，郭昊文就说过类似的话，“我想告诉他们，我们中国的年轻人不比别人差。”时过境迁，与当时的炙手可热不同，如今的他已然经历了职业生涯最黑暗的时刻，但他心中的那团火并没有因此熄灭。

据了解，在郭昊文青岛的家里，房间里挂了一张小纸条，是他母亲帮儿子打扫房间时收拾出来的一本笔记本里的内容，上面工工整整地写着：“我要打CBA，打进国家队，去NBA！”如今，郭昊文已经实现了自己的前两个梦想，就差最后一步。对于郭昊文而言，想要进入NBA的难度显而易见，回顾整个中国球员在NBA的历史，其中仅有孙悦一名外线球员，但这个年轻气盛的小伙子至少清楚自己想要的是什么，并且正在为此付诸行动。在球队奇迹般逆转战胜山东男篮的赛后，郭昊文兴奋地和队友进行庆祝，已经记不清如此灿烂的笑容多久没有浮现在这个被青春痘点满的脸庞，但愿这场比赛会成为这位天青少年职业生涯的缩影——几近波折，重现阳光。

消失不见的八一队6号

头顶世青赛的光环，郭昊文成为了CBA联赛的二年级生，但是幸运女神却悄然间离开了他的身边。在上场时间上涨到22分钟的情况下，郭昊文的数据和表现并没有随之出现任何提升的迹象，而八一男篮接二连三的失利，让这位年轻人来到了舆论的风口浪尖，“比赛大家都看到了，郭昊文在场上对于球队的帮助不大。年轻人还是踏踏实实一点点来吧，做不到就是做不到。球场上很现实，说再多也没用。做不到的时候，只能下来接受批评。”在球队大比分不敌青岛男篮的赛后，八一男篮主教练王治郅直言不讳地点名批评了郭昊文的表现。

面对“新秀墙”，职业生涯一帆风顺的郭昊文似乎有些迷失了自己的方向。2019年12月20日，郭昊文代表八一男篮出战上海男篮，未曾料想这成为了八一男篮6号在军旅生涯的句号。在比赛的一次暂停期间，郭昊文与队长雷蒙因为场上内容发生争执，两人随即遭到了球队的内部停赛，但相较于雷蒙的10场，郭昊文因为球场上被曝出私生活混乱就此消失在球迷的视野中。“我没什么要说的，我不在乎这些。”面对镜头，郭昊文否认了自己当时被雪藏的说法，表示自己只是有些事情需要处理，“我做好自己的事情就好了。我没有办法让每个人都喜欢我，也没有办法让每个人来定义我的好。我只会在乎那些在乎我的人就够了。”



郭昊文

2018年8月，郭昊文帮助中国U18国青队取得男篮亚青赛第三名。

2019年4月，郭昊文参加国际篮球峰会。

2019年6月26日郭昊文入选U19男篮世界杯的中国队正式名单。在该届比赛对阵波多黎各的比赛中成为中国在该赛事上首个获得三双的球员。

2020年5月2日，郭昊文入选亚洲U20大U20新星。

“我要打CBA，打进国家队，去NBA！”

结束军旅生涯仍是不服输的“小球痴”

结束军旅生涯的郭昊文，将自己的下一站选在了上海男篮，既是因为对大城市的向往，也是因为大鲨鱼的诚意。在正式加盟球队之前，郭昊文一直在东方绿舟体育训练基地跟随上海男篮青年队进行训练，俱乐部特聘的三位外籍训练师每周都会给他“开小灶”，帮助他恢复竞技状态，而阔别赛场许久的郭昊文同样憋着一股劲头

想要重新证明自己。“郭昊文好几次都会主动跟我说，‘我还可以做得更好，我们再来一次吧’。”体能训练师温泉说道，而类似于这种私下偷偷发狠训练的故事，在郭昊文的职业生涯中并不罕见，“篮球说事业也是事业，但对我来说，本质上还是一项我一直热爱的运动。当然我会有很多想要放弃的时候，但一想到自己的初衷和内心的

热爱，就会让我一直坚持，包括去战胜一些由此带来的困难。”

对篮球的热爱，甚至是偏执，让郭昊文在小时候就被称为“球痴”。因为对艾弗森的喜爱，郭昊文踏上了学球之路，在虎山体育馆跟随老教练贾守瑛练球。2010年，10岁的郭昊文进入了城阳训练基地接受更为专业的训练。自从被选入市队，郭昊文就成为

了出现在训练场上最多的球员。“有一次他训练课犯了错误，我罚他到场边反省，他能过来央求我好几次，说不让他吃饭不让他睡觉都行，就是别不让他训练，这小子绝对是个小球痴。”青岛市篮球橄榄球运动管理中心教练何家亮说道，直到2012年，郭昊文被八一男篮选中，开始了自己的职业篮球生涯。

内敛张扬不矛盾 不怯场的“郭超巨”

和看似内敛的外表不同，从郭昊文的谈吐中，不难发现这个年轻人身上的桀骜和张扬，一如他的少时偶像艾伦·艾弗森，这似乎多少也能解释为何他在纪律严明的八一男篮，迟迟没有达到外界预想的高度。“其实在八一男篮打球没有像外界说的那样压抑，大家的好胜心都很强，只是在处理细节上差一点，其实就是个人能力不够。为什么八一男篮的前辈可以夺冠，而我们却做不到。”和其他新球员到队的言

辞谨慎不同，郭昊文的言语中处处透露着一股霸气和自信，正如国青时期队友给他起的绰号一般——郭超巨，“我觉得我比一年前的自己要强大太多太多。大家球场上见吧。”

渴望用行动说话的郭昊文，给球迷们带来了惊喜。在代表上海男篮对阵山东男篮的比赛中，迎来大鲨鱼首秀的郭昊文全场拿到7分、5个篮板、3次助攻和2个抢断，帮助球队完成了27分的超级逆转，“重新回到比赛，感

觉挺好的。这么久没有打比赛，多少有些陌生，在逐渐找回比赛的感觉和状态。”一次迎着防守球员的“2+1”，一次防守端的钉板封盖，一次充满想象力的胯下传球，仅仅24分钟的登场时间，却已然让球迷们充满幻想，“我觉得整个球队氛围非常好，大家都非常相信我。当我投丢一个球的时候，大家都会鼓励我要接着投。”

郭昊文的首秀固然惊艳，但不可否认的是，他的投篮依旧不够稳定，甚

至可以用糟糕来形容，他的防守习惯依旧需要改进，而在处理球方面，他的部分选择同样值得斟酌，显然上海男篮7号想要站在舞台中央，还很长的一段路要走。“角色转变上需要一定的过程，自己也在通过比赛去寻找定位。弗雷戴特和邓蒙都是非常好的外援，私底下会和我进行沟通、交流，所以不会再在球权分配上有过多的顾虑。他们两个人教会我很多东西，我们相处得非常融洽。”